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Beantwoording schriftelijke vragen van de fractie van D66 over wachtlijsten 
BSN voor asielzoekers en statushouders
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Geachte heer, mevrouw,

Op 23 oktober 2024 ontvingen wij schriftelijke vragen van de fractie van D66 over wachtlijsten 
Burgerservicenummer (BSN) voor asielzoekers en statushouders.
Onderstaand treft u de beantwoording aan.

Vraag 1
Kunt u aangeven hoe de situatie rondom de verstrekking van Burgerservicenummers aan 
asielzoekers en statushouders in de gemeente Haarlemmermeer is? Zijn er wachttijden voor het 
verkrijgen van een BSN in onze gemeente, en zo ja, hoe lang zijn deze wachttijden?

Antwoord:
Wij zetten eerst het proces van een Basisregistratie Personen (BRP)-straat uiteen voordat wij tot 
beantwoording van de vraag overgaan.
De BRP-straten (vijf in totaal) verzorgen de inschrijving van asielzoekers die een 
asielzoekerscentrum (AZC) verblijven. De naam BRP-straat illustreert de betrokkenheid van 
diverse instanties tegelijkertijd bij dit proces. Wanneer een asielzoeker bij een gemeente komt 
die een BRP-straat herbergt dan zijn daar diverse instanties bij betrokken. Denk hierbij aan het 
Centraal Orgaan opvang asielzoekers (COA), de Immigratie- en Naturalisatiedienst (IND) en de 
desbetreffende gemeenten. Op deze wijze verloopt de inschrijving soepel en wordt voorkomen 
dat de asielzoeker afzonderlijk langs verschillende instanties moet.
De aansturing van en verdeling over de BRP-straten geschiedt centraal door het COA in nauwe 
samenwerking met de gemeente Westerwolde (bekend van AZC Ter Apel). Jaarlijks worden 
afspraken gemaakt over de aantallen inschrijvingen die de BRP-straten voor hun rekening 
nemen. Hiervoor krijgen zij vanuit het Rijk een vergoeding. Door de centrale toewijzing en 
tevoren gemaakte afspraken is er geen vrijheid voor gemeenten om hier invloed op uit te 
oefenen. Het COA bepaalt wie voor inschrijving in aanmerking komt en doet dit onafhankelijk 
van bijvoorbeeld gemeentelijke wensen.
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Naast het hiervoor beschreven inschrijvingsproces kennen wij ook het proces van uitgenodigde 
vluchtelingen. Dit betreft in het buitenland verblijvende asielzoekers die op basis van 
internationale verdragen, na beoordeling door het COA en de IND, in aanmerking komen voor 
asiel in Nederland. Bij aankomst is voor hen, na inschrijving, opvang in verschillende gemeenten 
al geregeld.

Wij verstrekken als enige gemeente in Nederland een BSN aan de uitgenodigde vluchtelingen, 
jaarlijks schrijven wij ongeveer 550 personen in. Op dit moment is de wachttijd voor het 
verkrijgen van een BSN voor alle nieuwe ingezetenen in onze gemeente anderhalve week. Na 
inschrijving worden de gegevens door de gemeente van vestiging opgevraagd om in die 
gemeente in de BRP opgenomen te worden.

Vraag 2
Heeft de gemeente zicht op hoeveel asielzoekers en statushouders in Haarlemmermeer 
momenteel wachten op een BSN? Hoe verhoudt dit aantal zich tot het landelijke probleem, 
waarbij bijna 18.000 mensen op een BSN wachten?

Antwoord:
Nee, wij hebben geen zicht op het aantal asielzoekers en statushouders in Haarlemmermeer dat 
momenteel wacht op een BSN. In Nederland worden de inschrijvingen van asielzoekers en 
statushouders gedaan door de BRP-straten. De BRP-straten zijn gevestigd in de gemeenten 
Westerwolde, Cranendonck, Gilze en Rijen, Arnhem en Amsterdam.

Vraag 3
Ziet de gemeente mogelijkheden om, net als de gemeente Amsterdam, zelf maatregelen te 
nemen om de achterstanden bij het verstrekken van BSN's weg te werken? Zo ja, welke stappen 
worden overwogen of ondernomen om de wachttijden te verkorten?

Antwoord:
Nee. Zie het antwoord op vraag 1. Het betreft een centraal aangestuurd proces.

Vraag 4
In hoeverre ondervindt Haarlemmermeer op andere gebieden gevolgen van de vertraging bij de 
verstrekking van BSN's, bijvoorbeeld bij de toegang tot onderwijs, de zorg, of bij hetfaciliteren 
van arbeidsdeelname voor statushouders en asielzoekers?

Antwoord:
Voor het afsluiten van een bankrekening, een zorgverzekering, het verrichten van arbeid, het 
volgen van een opleiding et cetera is het beschikken over een BSN noodzakelijk.
De vertraging in toekenningen van BSN's zijn een knelpunt voor asielzoekers verblijvend in onze 
COA-locaties die betaald werk willen doen. Asielzoekers die een tewerkstellingsvergunning 
(TWV) hebben komen wel in aanmerking voor een spoedinschrijving in de BRP, echter, een 
werkgever vraagt vaak geen TWV aan zolang een asielzoeker geen BSN heeft. Dit verlengt de 
periode dat een asielzoeker geen toegang tot werk heeft. Voor de toegang bij onderwijs is het 
niet beschikken over een BSN geen probleem. Ook zonder BSN kan een leerling bij het 
onderwijs worden ingeschreven. De lange wachttijd in toekenning van BSN heeft ook gevolgen 
voor de huisvesting van statushouders. Statushouders worden pas gehuisvest als zij een BSN 
hebben. Vooral nareizigers moeten daarom soms lang wachten op huisvesting. Ze verblijven 
daardoor langer in de asielopvang.
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Vraag 5
Werkt de gemeente samen met andere gemeenten of instanties om de BSN-probiematiek aan te 
pakken? Indien ja, hoe verloopt deze samenwerking en welke resultaten zijn hiermee bereikt of 
worden verwacht?

Antwoord:
Nee. Zie het antwoord op vraag 1.

Vraag 6
Heeft de gemeente behoefte aan extra middelen of steun vanuit de Rijksoverheid om deze 
problematiek op te lossen? Indien ja, welke middelen zijn noodzakelijk om de uitgifte van BSN's 
te versnellen?

Antwoord:
Ja, er is behoefte aan middelen om asielzoekers sneller aan het werk te krijgen. Onze eigen 
middelen zijn beperkt en de BRP-straten zijn landelijk bepaald.

Vraag 7
Hoe informeert de gemeente asielzoekers en statushouders die wachten op een BSN over de 
voortgang van hun aanvraag? Zijn er manieren waarop de gemeente deze groep beter kan 
ondersteunen tijdens hun wachttijd?

Antwoord:
Nee. Zie het antwoord op vraag 1. De asielzoekers die in onze gemeente worden opgevangen 
worden ingeschreven door de vijf BRP-straten. Het COA is verantwoordelijk voor de informatie 
aan de doelgroep en staat met hen in contact. Als gemeente vervullen we hierin geen rol en zijn 
wij volgend in het door het COA geregisseerde proces.

Wij verwachten u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

Hoogachtend,
burgemeester en wethouders van de gemeente Haarlemmermeer, 
de secretaris, de t^rgeipe^ster.


